

数列方法与技巧

刘佛清 编著



华中工学院出版社

内 容 提 要

本书是根据中学数学教学大纲的内容，参考历年高考的要求，集作者多年教学经验和研究的成果编著而成。本书系统地阐明了等差数列、等比数列、阶差数列、分群数列、递推数列的概念、基本性质，及通项与前 n 项和的求法。此外，还深入浅出地介绍了各种数列不等式的证明方法，及数列极限的求法技巧。为了便于阅读理解，这些方法与技巧都是通过精选例题来阐述的。在每节的后面配有典型的习题，供读者练习，并附有解答提示。

本书可供在校高中学生阅读，是中学数学教师较好的教学参考书，也是自读青年、电视大学学生的良好读物。

数列方法与技巧

刘佛清 编著

责任编辑 李立鹏

华中工学院出版社出版发行

(武昌喻家山)

新华书店湖北发行所经销

华中工学院出版社印刷厂印刷

开本：787×1092 1/32 印张：11.375 字数：255,000

1986年12月第一版 1986年12月第一次印刷

印数：1—3,000

统一书号：13255—063 定价：1.90元

前 言

数列是中学数学教材的重要组成部分，它是与高等数学密切衔接的内容。一个中学生，如果能够对数列的知识有比较全面的了解，那么毕业后无论是进入高等学校学习还是走自学成才的道路都是非常有益的。当前，提高数列的教学质量，培养数列方面的解题能力，已经成为有经验的老师十分重视的问题。为了帮助中学生和准备自修高等数学的青年学习数列知识，开阔视野，增强处理数列问题的能力，同时考虑到中学数学教学的实际需要，特编写了这本书。

全书共分四章：第一章数列通论，介绍了几种给定数列的常用方法，以及一般数列求通项、前 n 项和的基本方法；第二章等差数列和等比数列，系统地总结了这两种基本数列问题的解题方法，此外还介绍了高阶等差、等比数列和分群数列的概念及它们的求通项的方法；第三章递归数列，较全面地讨论了一、二阶线性递归数列、斐波那契级数、分式递归数列和线性组递归数列的通项及前 n 项和的求法；第四章数列不等式与数列极限，根据中学生的实际，在尽可能严谨的前提下，阐述了数列不等式的证明方法，以及求数列极限的常用方法。

本书在内容安排上，对数列有关的重要概念仅作了简要的叙述，而重点放在处理数列问题的方法和技巧上。为了容易被中学生接受，我们尽可能地通过典型的例子来阐明这些方法和技巧，希望读者在阅读过程中注意理解，仔细揣摩例题中揭示的解题规律和思想方法。为了及时巩固所学知识，在每一节后面都附有一定数量的习题，希望读者尽可能地选做多练，为以

后的进一步学习打下坚实的基础。

就作者的主观愿望而言，希望本书除了对高中学生和自学高等数学的青年有所帮助之外，对中学、中专、电大、函大的数学教师的教学也能有一定的参考作用。限于作者本人的水平，可能难于达到上述目的。另外，书稿又是在繁忙的教学和行政工作之余写成的，不妥之处，甚至错误的地方在所难免，诚恳地欢迎广大读者批评指正。

在编写本书的时候，作者曾经参考了许多书刊上的有关资料，谨向这些作者致以谢意。此外，我的同事周天浚、谢昭高和李启炎等三位老师，为此书提过许多有益的意见和建议；谢昭高和李启炎两位老师复核了书中的全部例题和习题；广东民族学院数理系主任陈银通副教授在百忙中对书稿作了全面的审阅。对于他们的热情关心和大力支持，谨表示衷心的感谢。

刘佛清 一九八六年六月于武汉

目 录

第一章 数列通论

- §1 给定数列的方式..... (1)
- §2 数列的通项公式..... (20)
- §3 数列的前 n 项和公式..... (46)

第二章 等差数列与等比数列

- §1 等差数列..... (67)
- §2 等比数列..... (90)
- §3 阶差数列..... (119)
- §4 与等差数列和等比数列有关的分群数列..... (137)

第三章 由递推公式给定的数列

- §1 $a_{n+1} = \alpha a_n + \beta$ (154)
- §2 $a_{n+2} = \alpha a_{n+1} + \beta a_n + \gamma$ (188)
- §3 由线性递推式组给定的数列..... (216)
- §4 $a_{n+1} = \frac{a_1 a_n + \beta_1}{a_2 a_n + \beta_2}$ (238)

第四章 数列不等式与极限

- §1 数列不等式..... (258)
- §2 数列的极限..... (278)

习题解答与提示..... (317)

第一章 数列通论

§1 给定数列的方式

(一) 基本概念

按照一定的规则排列起来的一列数

$$a_1, a_2, a_3, \dots, a_n, \dots$$

称为数列，用符号 $\{a_n\}$ 表示。其中 a_1 称为数列 $\{a_n\}$ 的**首项**， a_2 称为数列 $\{a_n\}$ 的第 2 项， $\dots a_n$ 称为数列 $\{a_n\}$ 的第 n 项。当 n 是指任意自然数时， a_n 又称为数列 $\{a_n\}$ 的**通项**。

当一个数列的项数为有限的时候，称这个数列为**有限数列**，例如数列

$$1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.$$

是有限数列。当一个数列的项数为无限时，称这个数列为**无穷数列**，例如由小至大排列起来的全体自然数数列

$$1, 2, 3, \dots, n, \dots$$

是无限数列。表示一个数列是无限数列时，必须在数列的结尾部分加上省略号“ $\dots$ ”。本书在无特殊说明的情况下，数列 $\{a_n\}$ 指的是首项为 a_1 的无穷数列，而且各项都是实数。

若数列 $\{a_n\}$ 的各项都相等，即

$$a_1 = a_2 = a_3 = \dots = a_n = \dots$$

则称数列 $\{a_n\}$ 为**常数数列**。数列 $\{a_n\}$ 为常数数列的充要条件是

$$a_n = a_{n+1} \quad (n = 1, 2, 3, \dots).$$

如果在数列 $\{a_n\}$ 中，项数 n 与 a_n 具有如下的函数关系

$$a_n = f(n) \quad (n = 1, 2, 3, \dots),$$

则这个函数关系称为数列 $\{a_n\}$ 的**通项公式**。例如上述的自然数列的项数 n 与 a_n 具有函数关系 $a_n = n$ ，因而自然数列的通项公式为

$$a_n = n \quad (n = 1, 2, 3, \dots).$$

又比如，奇数数列

$$1, 3, 5, 7, 9, \dots$$

项数 n 与 a_n 的函数关系为 $a_n = 2n - 1$ ，因此数列的通项公式为

$$a_n = 2n - 1 \quad (n = 1, 2, 3, \dots).$$

同理，偶数数列

$$2, 4, 6, 8, 10, \dots$$

的通项公式为

$$a_n = 2n \quad (n = 1, 2, 3, \dots).$$

设数列 $\{a_n\}$ 的前 n 项和为 S_n ，即

$$S_n = a_1 + a_2 + a_3 + \dots + a_n \quad (n = 1, 2, 3, \dots).$$

如果项数 n 与和 S_n 有如下函数关系

$$S_n = g(n) \quad (n = 1, 2, 3, \dots),$$

则这个函数关系称为数列 $\{a_n\}$ 的**前 n 项和公式**。例如自然数列，因为它的前 n 项和

$$S_n = 1 + 2 + 3 + \dots + n = \frac{n(n+1)}{2} \quad (n = 1, 2, 3, \dots),$$

所以自然数列的前 n 项和的公式为

$$S_n = \frac{n(n+1)}{2} \quad (n = 1, 2, 3, \dots).$$

我们在学习数列的时候，一定要注意数列的两个特点：

(1) 数列具有严格的顺序性，如果将数列中的两个不相同项进行互换，那么得到的数列与原数列是不相同的数列。

(2) 数字的排列必须具有一定的规则，不能把杂乱无章地排列起来的数称为数列。

(二) 给定数列的方式

当一个数列的项数不多时，可以把这个数列完整地写出来。例如，由 10 以内的自然数按从小到大顺序排列所组成的数列，可以写成数列 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9。当一个数列是无穷数列或项数较多的有穷数列时，就不能将所有项都写出来，而必须用组成数列的规律来给定数列。

我们认为，如果能够按照给定的规律，可以求出数列中的任何一项，那么尽管这个数列没有完整地写出来，但仍然可以说这个数列是给定的，下面介绍几种常用的给定数列的方式。

1. 说明式给定数列

我们先看一个数列。

$$1, 2, 5, 26, 676, \dots$$

如果问这个数列的第 6 项、第 7 项... 是什么？那么回答可以是各种各样的，因而这个数列是不确定的。之所以会出现这样的情况，原因在于给出的这个数列的构造规律不清楚，以致造成无法判断第 5 项以后的项该是什么。但是，如果在这个数列的前面加上一段说明：从第 2 项起，每一项都是前面一项的平方加上 1，那么数列的第 6 项等于 $676^2 + 1 = 456977$ ，第 7 项等于 $(456977^2 + 1) \dots$ ，这时数列的任何一项都是确定的，因而这个数列也就是给定的了。

一般说来，如果只写出数列的前面几项，比如我们只写出前面 5 项：

$$a_1, a_2, a_3, a_4, a_5, \dots \quad \textcircled{1}$$

那么这个数列往往是不确定的，只有当给出这个数列的构造规

律时，这个数列才是确定的。因此，用形式①来表明一个数列 $\{a_n\}$ 时，必须对数列的构造规律加以说明。例如，下面的数列：

(1) 由小至大的全体质数组成的数列：

$$2, 3, 5, 7, 11, \dots$$

(2) π 的不足近似值，分别精确到 $\frac{1}{10}, \frac{1}{10^2}, \frac{1}{10^3}, \frac{1}{10^4}, \dots$ 所组成的数列：

$$3.1, 3.14, 3.141, 3.1415, 3.14159, \dots$$

因为这两个数列的构造规律是清楚的，所以这两个数列是给定的数列。比如在(1)中的数列，根据数列是“由小至大的全体质数组成”，因而可知数列的第6项是13、第7项是17，…，对于(2)中的数列也是一样，根据数列的构造规律，数列的第6项是3.141592，…。

当一个数列不能用公式来表示时，常常使用上述的说明方式来给定数列，比如由质数组成的数列，它就是不能用公式来表示的数列。本书所研究的数列，都是可以用公式来表示的数列(或者根据构造规律可以列出公式来表示的数列)，这里我们不研究由质数组成的数列。

2. 用通项公式给定数列

如果知道了数列 $\{a_n\}$ 的通项公式

$$a_n = f(n) \quad (n = 1, 2, 3, \dots),$$

那么这个数列是给定的，而且给定的数列是

$$f(1), f(2), f(3), f(4), \dots$$

用通项公式给定数列，还可以写成下面的形式：

$$a_1, a_2, a_3, \dots, f(n), \dots$$

其中 $f(n)$ 是数列的通项， $a_1 = f(1), a_2 = f(2), a_3 = f(3), \dots$

例1 写出下面数列的前6项:

(1) 数列 $\{a_n\}$ 的通项公式为

$$a_n = n(n-1) + (n-1)(n-2)(n-3)(n-4)(n-5) \\ (n=1, 2, 3, \dots);$$

(2) 数列 $\{b_n\}$ 的通项公式为

$$b_n = n(n-1) \quad (n=1, 2, 3, \dots).$$

解 (1) 根据数列的通项公式得

$$a_1 = 1 \cdot (1-1) + (1-1)(1-2)(1-3)(1-4)(1-5) = 0,$$

$$a_2 = 2 \cdot (2-1) + (2-1)(2-2)(2-3)(2-4)(2-5) = 2,$$

$$a_3 = 3 \cdot (3-1) + (3-1)(3-2)(3-3)(3-4)(3-5) = 6,$$

$$a_4 = 4 \cdot (4-1) + (4-1)(4-2)(4-3)(4-4)(4-5) = 12,$$

$$a_5 = 5 \cdot (5-1) + (5-1)(5-2)(5-3)(5-4)(5-5) = 20,$$

$$a_6 = 6 \cdot (6-1) + (6-1)(6-2)(6-3)(6-4)(6-5) = 150,$$

于是, 数列的前 6 项是

$$0, 2, 6, 12, 20, 150, \dots$$

(2) 仿照上述作法, 数列 $\{b_n\}$ 的前6项是

$$0, -2, 6, 12, 20, 30, \dots$$

此例说明, 当两个数列的前面几项相同时, 这两个数列可能不是同样的数列。这就是说, 若只写出了数列前面的几项, 这个数列是不确定的。

例2 已知数列 $\{a_n\}$:

$$-10, -19, -27, \dots, \frac{n^2 - 21n}{2}, \dots$$

试问: (1) 是否存在分别等于 0 和 1 的项? 若存在, 则指出是哪一项。

(2) 在数列中是否有连续两项相等? 若存在, 则指出是哪两项。

解 (1) 显然, 数列的通项是

$$a_n = \frac{n^2 - 21n}{2} \quad (n = 1, 2, 3, \dots, 0),$$

若数列中有等于 0 的项, 则方程

$$\frac{n^2 - 21n}{2} = 0$$

有正整数解, 否则无等于 0 的项. 这个方程有两个解: $n = 0$ 或 $n = 21$. 因为 n 为正整数, 故 $n = 21$ 是适合条件的. 因此, 数列中存在等于 0 的项, 且这个项是数列中的第 21 项.

同理, 由于方程

$$\frac{n^2 - 21n}{2} = 1$$

的解 $n = \frac{21 \pm \sqrt{449}}{2}$ 不是正整数, 故数列中不含有等于 1 的项.

(2) 因为数列的第 $(n+1)$ 项

$$a_{n+1} = \frac{1}{2}[(n+1)^2 - 21(n+1)] = \frac{1}{2}(n^2 - 19n - 20),$$

而 a_n 与 a_{n+1} 是相邻的连续两项. 所以数列中有连续两项相等的充要条件是方程

$$\frac{1}{2}(n^2 - 21n) = \frac{1}{2}(n^2 - 19n - 20)$$

有正整数解. 这个方程的解 $n = 10$ 是正整数, 因而此数列存在相等的连续两项, 这两项是第 10 项和第 11 项.

一般地说, 若数列 $\{a_n\}$ 的通项公式为

$$a_n = f(n) \quad (n = 1, 2, 3, \dots),$$

那么, 数列的第 k 项 $a_k = f(k)$. 如果要判断数列中是否含有等于 a 的项, 则通过方程

$$f(n) = a$$

的解来判断。当且仅当这个方程有正整数解时，数列中才有等于 a 的项。

例3 已知数列 $\{a_n\}$ 的通项公式为

$$a_n = 2^n - 2n + 1 \quad (n = 1, 2, 3, \dots),$$

试求：由此数列中的奇数项所组成的数列

$$a_1, a_3, a_5, a_7, \dots, a_{2n-1}, \dots \quad \textcircled{2}$$

的通项公式。

解 因为自然数中的第 n 个奇数为 $2n-1$ ，故数列 $\textcircled{1}$ 的通项公式为

$$a_{2n-1} = 2^{(2n-1)} - 3(2n-1) + 1 = 2^{2n-1} - 6n + 4,$$

即

$$a_{2n-1} = 2^{2n-1} - 6n + 4 \quad (n = 1, 2, 3, \dots).$$

一般地，若数列 $\{a_n\}$ 的通项公式为

$$a_n = f(n) \quad n = 1, 2, 3, \dots,$$

则由此数列的奇数项组成的数列 $\{a_{2n-1}\}$ 的通项公式为

$$a_{2n-1} = f(2n-1) \quad (n = 1, 2, 3, \dots),$$

由此数列的偶数项组成的数列 $\{a_{2n}\}$ 的通项公式为

$$a_{2n} = f(2n) \quad (n = 1, 2, 3, \dots).$$

例4 若数列 $\{a_n\}$ 的通项公式为

$$a_n = \frac{1}{2}[(2 + \sqrt{3})^n + (2 - \sqrt{3})^n] \quad (n = 1, 2, 3, \dots),$$

试问：这个数列的各项是有理数还是无理数？

解 我们先来看数列的前面几项是什么数。

由数列的通项公式得

$$a_1 = \frac{1}{2}[(2 + \sqrt{3})^1 + (2 - \sqrt{3})^1] = 2,$$

$$a_2 = \frac{1}{2}[(2 + \sqrt{3})^2 + (2 - \sqrt{3})^2] = 7,$$

$$a_3 = \frac{1}{2}[(2 + \sqrt{3})^3 + (2 - \sqrt{3})^3] = 26.$$

至此，我们可以猜想数列 $\{a_n\}$ 的各项都是有理数，而且还是整数。下面用数学归纳法来证明。

当 $n=1, 2, 3$ 时，由上述验证可知 a_1, a_2, a_3 都是整数。

设当 $n \leq k (k \geq 3)$ 时 a_n 都是整数，当 $n=k+1$ 时，因

$$\begin{aligned} a_{k+1} &= \frac{1}{2}[(2 + \sqrt{3})^{k+1} + (2 - \sqrt{3})^{k+1}] \\ &= \frac{1}{2}\{[(2 + \sqrt{3})^k + (2 - \sqrt{3})^k][(2 + \sqrt{3}) + (2 - \sqrt{3})] - [(2 + \sqrt{3})^k(2 - \sqrt{3}) + (2 - \sqrt{3})^k(2 + \sqrt{3})]\} \\ &= \frac{1}{2}\{2[(2 + \sqrt{3})^k + (2 - \sqrt{3})^k] - [(2 + \sqrt{3})^{k-1}(2^2 - (\sqrt{3})^2) + (2 - \sqrt{3})^{k-1}(2^2 - (\sqrt{3})^2)]\} \\ &= 2 \cdot \frac{1}{2}[(2 + \sqrt{3})^k + (2 - \sqrt{3})^k] - \frac{1}{2}[(2 + \sqrt{3})^{k-1} + (2 - \sqrt{3})^{k-1}]. \end{aligned}$$

根据假设， $a_k = \frac{1}{2}[(2 + \sqrt{3})^k + (2 - \sqrt{3})^k]$ 和 $a_{k-1} = \frac{1}{2}[(2 + \sqrt{3})^{k-1} + (2 - \sqrt{3})^{k-1}]$ 都是整数，因此 a_{k+1} 是整数。

所以，对于一切自然数 n ， $a_n = \frac{1}{2}[(2 + \sqrt{3})^n + (2 - \sqrt{3})^n]$ 是整数，因而数列 $\{a_n\}$ 的各项都是有理数。

3. 利用递推公式给定数列

公元1228年，意大利著名数学家斐波那契，在他写的《算盘书》中，提出了一个有趣的问题，大意是这样的：将一对兔子围在一块场地里让它繁殖，假定这一对兔子一个月后每月生

一对兔子，而生下来的小兔子经过两个月后每月也生一对小兔，问经过 n 个月后这场地里有多少对兔子？根据题中的假设，可知第一个月场地里有一对兔子；第2个月有2对；第3个月有3对；第四个月时，因第2个月生下来的兔子开始繁殖，因此共有5对；第5个月时，因第3个月生下来的兔子也开始繁殖，所以共有8对…，于是得到由各个月份的兔子数（以对为单位）组成的数列：

$$1, 2, 3, 5, 8, \dots, \quad (3)$$

求第 n 个月的兔子对数，就是求这个数列的第 n 项，即求这个数列的通项。如果用 a_n 来表示第 n 个月场地里的兔子的对数，则

$$a_1 = 1, a_2 = 2. \quad (4)$$

且任意连续3个月之间的兔子对数有如下关系：

$$a_{n+2} = a_{n+1} + a_n \quad (n = 1, 2, 3, \dots), \quad (5)$$

这就是数列③的构造规律。

因此，斐波那契提出的兔子问题，实际上是一个数列问题，而且数列是由条件④和公式⑤给定的。为了纪念斐波那契在数学上的伟大贡献，人们把由公式⑤确定的数列 $\{a_n\}$ 称为斐波那契数列（又称斐波那契级数）。关于求斐波那契数列的通项问题，我们在第三章中再作详细介绍。

一般地说，如果知道数列 $\{a_n\}$ 的前 s 项的值

$$a_1 = b_1, a_2 = b_2, \dots, a_s = b_s, \quad (6)$$

同时又知道任意的连续的 $(S+1)$ 项的关系式

$$a_{n+S} = f(a_{n+S-1}, a_{n+S-2}, \dots, a_n, n), \quad (7)$$

$$(n = 1, 2, 3, \dots)$$

那么这个数列 $\{a_n\}$ 是确定的，其中⑥式称为数列 $\{a_n\}$ 的初始值，公式⑦称为数列 $\{a_n\}$ 的递推公式。

用递推公式⑦求数列 $\{a_n\}$ 中的各项时, 按照下列方法进行:

在公式⑦中, 令 $n=1$, 得

$$a_{s+1} = f(a_s, a_{s-1}, \dots, a_1, 1),$$

将初始值 $a_1 = b_1, a_2 = b_2, \dots, a_s = b_s$ 代入, 求得第 $s+1$ 项 a_{s+1} :

在公式⑦中, 令 $n=2$, 得

$$a_{s+2} = f(a_{s+1}, a_s, a_{s-1}, \dots, a_2, 2).$$

将 $a_2, a_3, a_4, \dots, a_s, a_{s+1}$ 的值代入, 求得第 $(s+2)$ 项 a_{s+2} :

在公式⑦中, 令 $n=3$, 得

$$a_{s+3} = f(a_{s+2}, a_{s+1}, \dots, a_3, 3).$$

将 $a_3, a_4, \dots, a_s, a_{s+1}, a_{s+2}$ 代入, 又可求得第 $(s+3)$ 项的值 $a_{s+3}, \dots$, 如此继续作下去, 即可求出 $a_{s+4}, a_{s+5}, a_{s+6}, \dots$.

例1 在数列 $\{a_n\}$ 中, 若 $a_1 = 1, a_2 = -1$, 且

$$a_{n+2} = \frac{4a_{n+1} - n^2 a_n}{3a_{n+1} + a_n} \quad (n=1, 2, 3, \dots),$$

求数列的前5项.

解 $\because a_1 = 1, a_2 = -1,$

$$\therefore a_3 = \frac{4a_2 - 1^2 \cdot a_1}{3a_2 + a_1} = \frac{4 \cdot (-1) - 1^2 \cdot 1}{3 \cdot (-1) + 1} = \frac{5}{2},$$

$$a_4 = \frac{4a_3 - 2^2 \cdot a_2}{3a_3 + a_2} = \frac{4 \cdot \frac{5}{2} - 2^2 \cdot (-1)}{3 \cdot \frac{5}{2} + (-1)} = \frac{28}{13},$$

$$a_5 = \frac{4 \cdot a_4 - 3^2 \cdot a_3}{3a_4 + a_3} = \frac{4 \cdot \frac{28}{13} - 3^2 \cdot \frac{5}{2}}{3 \cdot \frac{28}{13} + \frac{5}{2}} = -\frac{361}{233}.$$

若数列是由递推公式给定的，求数列中指定的某一项时，要按照顺序逐项逐项求，一般不能直接求出数列中的任意指定的项。

例2 已知递推公式

$$a_{n+3} = 2a_{n+2} - a_{n+1} + 3a_n + (2n-1) \quad (n = 1, 2, 3, \dots).$$

试求：(1) 当 $a_1 = 0, a_2 = a_3 = 1$ 时数列的前 6 项；

(2) 当 $a_1 = a_2 = 1, a_3 = 0$ 时数列的前 6 项。

解 (1) $\because a_1 = 0, a_2 = 1, a_3 = 1,$

$$\therefore a_4 = 2a_3 - a_2 + 3a_1 + (2 \cdot 1 - 1) = 2 \cdot 1 - 1 + 3 \cdot 0 + 1 = 2,$$

$$a_5 = 2a_4 - a_3 + 3a_2 + (2 \cdot 2 - 1) = 2 \cdot 2 - 1 + 3 \cdot 1 + 3 = 9,$$

$$a_6 = 2a_5 - a_4 + 3a_3 + (2 \cdot 3 - 1) = 2 \cdot 9 - 2 + 3 \cdot 1 + 5 = 24.$$

(2) $\because a_1 = 1, a_2 = 1, a_3 = 0,$

$$\therefore a_4 = 2a_3 - a_2 + 3a_1 + (2 \cdot 1 - 1) = 2 \cdot 0 - 1 + 3 \cdot 1 + 1 = 3,$$

$$a_5 = 2a_4 - a_3 + 3a_2 + (2 \cdot 2 - 1) = 2 \cdot 3 - 0 + 3 \cdot 1 + 3 = 12,$$

$$a_6 = 2a_5 - a_4 + 3a_3 + (2 \cdot 3 - 1) = 2 \cdot 12 - 3 + 3 \cdot 0 + 5 = 26.$$

此例说明，对于同一个递推公式，当初始值不同时，得到的数列是不相同的。反之，若初始值相同，而递推公式不同，则其数列也是不相同的。因此，给定一个数列时，初始值和递推公式两者不可缺一。

一般说来，由递推公式是不可能直接得到数列的通项公式的。但是，由于递推公式反映了数列的组成规律，因而可以利用递推公式来证明数列的有关性质。下面举例说明。

例3 若数列 $\{a_n\}$ 满足下列条件

$$a_1 = a_2 = 1, a_{n+2} = a_{n+1} + a_n \quad (n = 1, 2, 3, \dots), \quad \textcircled{8}$$

求证：(1) $a_{n+3} = a_1 + a_2 + \dots + a_{n+1},$

$$(2) a_{2n} = a_1 + a_3 + \cdots + a_{2n-1}.$$

证明 (1) 由递推公式

$$a_n = a_{n+2} - a_{n+1}, \text{ 令 } n = 1, 2, 3, \cdots \text{ 得}$$

$$a_1 = a_3 - a_2, \quad a_2 = a_4 - a_3,$$

$$a_3 = a_5 - a_4, \cdots, \quad a_n = a_{n+2} - a_{n+1}.$$

将以上各式等号的两边分别相加, 得

$$a_1 + a_2 + a_3 + \cdots + a_n = a_{n+2} - a_2,$$

$$\because a_2 = 1, \therefore a_{n+1} = a_1 + a_2 + \cdots + a_n + 1.$$

(2) 由递推公式⑧得 $a_{n+1} = a_{n+2} - a_n$, 令 $n = 2, 4, 6, \cdots$

$(2n-2)$, 得

$$a_3 = a_4 - a_2, \quad a_5 = a_6 - a_4,$$

$$a_7 = a_8 - a_6, \cdots, \quad a_{2n-1} = a_{2n} - a_{2n-2}.$$

又

$$a_1 = a_2,$$

将上述式子等号两边分别相加, 得

$$a_3 + a_5 + a_7 + \cdots + a_{2n-1} + a_1 = a_{2n},$$

即

$$a_{2n} = a_1 + a_3 + a_5 + \cdots + a_{2n-1}.$$

例4 在数列 $\{a_n\}$ 中, 若

$$a_n \neq -1,$$

$$a_{n+1} = \frac{1-a_n}{1+a_n} (n=1, 2, 3, \cdots),$$

求证:

$$a_1 = a_3 = a_5 = \cdots = a_{2n-1} = \cdots,$$

$$a_2 = a_4 = a_6 = \cdots = a_{2n} = \cdots.$$

证明 由递推公式得

$$a_{n+2} = \frac{1-a_{n+1}}{1+a_{n+1}}$$